

# СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ КАЗАХСТАНСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ



ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Заутбек Каусбекович Турисбеков

В 2011 году исполняется 20 лет независимости Республики Казахстан. За этот период наше государство прошло сложный путь становления, проведения политических и экономических реформ, международного признания. Благодаря политике нашего национального лидера Нурсултана Абишевича Назарбаева Казахстан состоялся как экономически развитое, демократическое государство, для которого характерны стабильность, толерантность, межнациональный мир и согласие. «20 лет мира и созидания» – под таким девизом проходит празднование нашего юбилея.

Растет и международный авторитет нашей страны. В 2010 году Казахстан первым среди постсоветских государств стал председателем ОБСЕ. В рамках этой организации впервые был четко обозначен евразийский вектор развития. Столица Казахстана Астана стала достойной наследницей «духа Хельсинки». Астанинская декларация вновь подтвердила приверженность государств-участников основополагающим принципам и ценностям ОБСЕ.

В 2011 году, продолжая входить в руководящую тройку ОБСЕ, Казахстан стал председателем организации «Исламская конференция», на деле претворяя в жизнь концепцию евразийства. Общеизвестна приверженность нашей страны всемерному развитию интеграционных процессов в рамках СНГ, ЕврАзЭС, ШОС, ОДКБ и других региональных образований.

В этих инициативах Казахстан всегда выступает в стратегическом партнерстве с Россией и высоко ценит поддержку с ее стороны выдвигаемых нашим государством международных инициатив.

Модель отношений между Казахстаном и Россией являет собой яркий пример стратегического и союзнического партнерства. Его основой являются не только исторические предпосылки, но и высокая степень политического доверия, тесные экономические и гумани-

тарные связи, общность позиций при решении международных проблем, а также общая ментальность и традиционно дружественные отношения между народами двух государств. Это позволяет нашим странам динамично развивать двустороннее сотрудничество и органично входить в систему мирохозяйственных связей.

Следует подчеркнуть, что особое значение для становления и развития казахстанско-российских отношений имеет заключение двух важнейших документов – Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, а также Декларации о вечной дружбе и союзничестве, в которых заложены основополагающие принципы наших отношений – взаимное уважение суверенитета, равноправие и добрососедство, взаимовыгодное сотрудничество.

За два десятилетия независимости Казахстану пришлось преодолеть немало трудностей в ходе проведения масштабных изменений в политической и экономической жизни страны. И все эти непростые годы мы всегда чувствовали поддержку братской России. Сообща мы преодолели трудности переходного периода, в нынешних условиях успешно противостоям последствиям мирового финансово-экономического кризиса. Более того, сейчас мы оба являемся участниками Таможенного союза и идем по пути создания Единого экономического пространства.

### Социально-экономическое развитие Казахстана – день сегодняшний

В настоящее время Казахстан уверенно и динамично развивается. За последние 10 лет объем ВВП на душу населения в нашей стране вырос более чем в семь раз и составил 9 тыс. долларов. С 2000 года в экономику страны привлечено более 110 млрд. долларов прямых иностранных инвестиций. За этот период среднемесячная заработная плата увеличилась в 5,5 раза. Расходы на образование и здравоохранение за этот период выросли более чем в 8 раз. Построено более 700 школ и около 450 объектов здравоохранения. В прошлом году Казахстан в глобальном рейтинге по уровню благосостояния населения занял 50-е место в мире.

Предпринятые меры позволили нашей стране успешно преодолеть последствия мирового финансово-экономического кризиса. В результате ВВП страны по итогам 2009 года не только не снизился, а вырос на 1,2% по сравнению с предыдущим годом. В 2010 году его рост составил около 7%, стабилизирована ситуация в финансово-банковском секторе, выполнены все социальные обязательства государства.

Анализ социально-экономического развития Казахстана является убедительным подтверждением правильности провозглашенного Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым подхода к реформам «сначала экономика – потом политика».

Как отметил Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в своем ежегодном Послании народу Казахстана «Построим вместе будущее», в настоящее время в нашей стране успешно реализуется государственная программа форсированного индустриально-инновационного развития страны на 2010–2014 годы, которая направлена на обеспечение устойчивого и сбалансированного роста экономики через диверсификацию и повышение ее конкурентоспособности. В рамках данной программы уже создано порядка 800 различных производств. До 2014 года планируется реализовать 294 инвестиционных проекта на сумму 8,1 трлн. тенге. Будут созданы 161 тыс. постоянных рабочих мест и 207 тыс. – на период строительства. К 2020 году ВВП Казахстана и инвестиции в несырьевые сектора экономики увеличатся не менее чем на 30%. Доля малого и среднего бизнеса в ВВП составит 40%. Производительность труда в сельском хозяйстве увеличится к 2014 году в 2 раза, к 2020 году – в 4 раза.

Основным приоритетом государственной программы форсированной индустриализации страны является реализация крупных инвестиционных проектов в традиционных экспортно



ориентированных секторах экономики, с мультипликацией новых бизнес-возможностей для малого и среднего бизнеса через целенаправленное развитие последующих переделов и переработки.

В рамках указанной программы в Казахстане предполагается реализовать индустриальные проекты на общую сумму порядка 50 млрд. долларов. Будут введены в эксплуатацию мощный газохимический комплекс, заводы по производству минеральных удобрений, электростанции и другие крупные объекты. Это позволит полностью обеспечить внутреннюю потребность страны в нефтепродуктах, на 80% – отечественными продуктами питания.

Портфель инвестиционных проектов в рамках реализации региональных карт индустриализации состоит из 136 проектов на общую сумму 3,3 млрд. долларов.

Это свидетельствует о масштабности задач, которые предстоит решить. Модернизация экономики на основе инновационного пути развития – это цивилизационный выбор Казахстана по повышению конкурентоспособности, объединяющий фактор дальнейшего развития международного сотрудничества.

Особая роль в реализации намеченных планов принадлежит дальнейшему углублению стратегического сотрудничества Казахстана с Россией, которое динамично развивается. Все вопросы двустороннего взаимодействия мы решаем путем конструктивного диалога с учетом национальных интересов.

## Основные направления сотрудничества Казахстана с Россией

Ведущая роль в постоянном наращивании темпов двустороннего сотрудничества принадлежит главам государств Н.А. Назарбаеву и Д.А. Медведеву, которые в 2010 году провели в общей сложности 11 встреч, на которых обсуждались перспективы дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества на всех уровнях.

Перед Казахстаном и Россией стоят одинаковые задачи – максимально эффективно использовать природные ресурсы, выгодное географическое положение, осуществить «инновационный рывок» и преодолеть сырьевую направленность экономик.

Развивающееся казахстанско-российское сотрудничество активно способствует решению этих задач. Оно осуществляется координированно и последовательно. Этому во многом способствует успешная реализация планов совместных действий двух государств, долгосрочных совместных программ и мероприятий экономического, приграничного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Казахстан и Россия успешно взаимодействуют во многих отраслях – нефтегазовой, транспортной, энергетической, а также в атомной промышленности, освоении космоса, сельском хозяйстве и ряде других.

Около 20% общего объема внешнеторгового оборота нашей страны приходится на Россию. По итогам 2010 года его объем превысил 16 млрд. долларов, что на треть больше, чем в предыдущем году.

Наиболее динамично развивается сотрудничество в топливно-энергетическом комплексе, в частности в области разведки, добычи и транспортировки казахстанских углеводородов. Российские компании активно участвуют в разработке крупнейших казахстанских месторождений нефти и газа в Южно-Казахстанской, Кызылординской, Мангистауской, Западно-Казахстанской областях, а также в казахстанском секторе Каспийского моря.

В сентябре 2010 года между правительствами Казахстана и России подписано соглашение о совместной деятельности по освоению трансграничного газоконденсатного месторождения Имашевское. Ведется подготовка к совместной добыче углеводородов на месторождениях Хвалынское и Центральное на Каспии.



В практическую стадию вступила реализация проекта по расширению пропускной способности каспийского трубопроводного консорциума до 67 млн. т нефти в год.

Важное место уделяется развитию взаимодействия в сфере электроэнергетики, в том числе обеспечению параллельной работы единых энергетических систем, строительству третьего блока Экибастузской ГРЭС-2.

В атомной отрасли активно ведется работа по увеличению добычи урана тремя совместными казахстанско-российскими предприятиями, созданию объединенной компании в области гражданской ядерной энергетики, проработке вопроса о строительстве в Казахстане АЭС.

Предпринимаются совместные меры по дальнейшему развитию транзитно-транспортного потенциала Казахстана и России, в том числе по созданию транспортного коридора, связывающего Западную Европу и Западный Китай, унификации тарифной политики, совершенствованию инфраструктуры.

В стадии завершения находится оценка вариантов строительства воднотранспортного соединения Каспийского моря и Азово-Черноморского бассейна.

Дальнейшее развитие получает сотрудничество в области освоения космического пространства. На космодроме Байконур силами совместного казахстанско-российского предприятия продолжается сооружение космического ракетного комплекса «Байтерек». Ведется работа по созданию серий спутников «КазСат», совместному использованию Глобальной навигационной спутниковой системы (ГЛОНАСС).

Особое внимание уделяется дальнейшему укреплению и развитию казахстанско-российского межрегионального и приграничного сотрудничества, которое осуществляется между регионами двух стран на основе более 200 соглашений о сотрудничестве в различных областях.

В сентябре 2010 года состоялся VII ежегодный форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России, в ходе которого было подписано новое двустороннее соглашение о межрегиональном и приграничном сотрудничестве, заключено 27 межправительственных и межрегиональных соглашений, направленных на дальнейшее углубление взаимодействия в различных областях.

С целью совершенствования совместной работы по проблемам рационального использования и охраны трансграничных водных объектов двух государств в прошлом году подписано соответствующее межправительственное соглашение.

Учитывая историческую общность народов Казахстана и России, широкое развитие получает и культурно-гуманитарная составляющая нашего сотрудничества. В 2010 году мы вместе отпраздновали наш общий праздник – 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. По инициативе Президента Казахстана Н.А. Назарбаева совместно с российской стороной 12 декабря 2010 года в г. Ржеве был открыт мемориал воинам 100-й и 101-й стрелковых бригад, сформированных в Казахстане, 10 тыс. фамилий воинов казахстанцев, погибших в битве под Москвой, увековечены на граните.

В текущем году намечен ряд совместных мероприятий, связанных с 70-летием начала Великой Отечественной войны, планируется создать во Ржеве музей, посвященный подвигу героев Ржевской битвы.

Ведется работа по сохранению культурно-исторического наследия наших народов. В Астраханской области начато строительство мавзолея известного казахского государственного деятеля Букей-хана. В Оренбурге были торжественно открыты мемориальные доски на домах, где заседало первое казахское правительство Алаш Орда и жил известный общественный деятель Ахмет Байтурсинов. По инициативе посольства Республики Казахстан в Москве будет установлена мемориальная доска памяти видного казахского государственного и политического деятеля Турара Рыскулова.

В настоящее время рассматривается вопрос о присвоении одной из строящихся станций метро в Москве названия «Казахстанская», а названия «Московская» – одной из станций строящегося алматинского метрополитена.

Совместные проекты вносят весомый вклад в укрепление дружбы между народами наших стран, формирование нравственного облика новых поколений казахстанцев и россиян.



В целом, хотел бы с удовлетворением отметить, что казахстанско-российские отношения характеризуются развитой организационной структурой, строятся на прочной нормативно-правовой базе, отличаются глубиной, динамизмом и высоким уровнем доверия. Это действительно стратегическое партнерство союзников.

Уверен, что традиционно дружественные отношения между Казахстаном и Россией и впредь будут крепнуть в интересах народов двух государств.